

ОТЗЫВ

об автореферате диссертации **Митрофановой Ольги Викторовны**
«Текстообразование детской речи в современном русском языке»,
представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук
по специальности 10.02.01 – русский язык (Тамбов, 2016. – 25 с.)

Диссертационное исследование О.В. Митрофановой носит интегративный характер, поскольку **объект исследования** – живая речь ребенка периода овладения языком, структура и семантика детского текста – при лингвистическом анализе требует неперемного обращения к данным физиологии, психологии, психолингвистики и ряда различных направлений современной науки. Обозначенный подход приобретает особую **актуальность** в условиях развития современной коммуникации, когда акцент делается как на дифференциации возрастных особенностей, так и на необходимости выстраивания адекватного межвозрастного диалога. **Новизна** исследования О.В. Митрофановой определяется собственно объектом и предметом исследования, поскольку онтолингвистика практически не обращалась ранее к изучению детской речи на уровне текста либо обращалась фрагментарно – при детальном изучении других аспектов мышления и речи ребенка.

Разработанная автором диссертационного исследования классификация детских речевых текстов отличается полнотой и многогранностью (с.9, 16), объективно представляя текст как один из важнейших инструментов отражения сложности созревания говорящей личности, что гармонично вписывается в общезыковую теорию текста. Детальное обозначение фонетических и грамматико-синтаксических особенностей детского текста убедительно доказывает **гипотезу** работы. Отдельные наблюдения (например, касающиеся связи детской речи с произведениями фольклора – с. 17 и др.) свидетельствуют о включенности детских текстов в общенародную языковую картину мира, о перманентно бытующем в сознании носителей языка признании детской речи объективной языковой реальностью. Подобный подход **актуализирует** работу для современной этнолингвистики и когнитологии.

Теоретическая значимость исследования О.В. Митрофановой выражается в выработке единой продуктивной модели текстообразования детской речи. Модель приложима к анализу фонетических, морфологических, синтаксических особенностей речевых произведений ребенка, а также цельного текста. С позиций развития теории современной лингвистики, **результаты** диссертационного исследования **значимы** для нивелирования противоречия между текстоцентрической парадигмой в лингвистике и системоцентрической парадигмой онтолингвистики. **Практическая значимость** диссертации определяется возможностью использования ее результатов в разработке вопросов современной фонологии, теории текста, а также в практике обучения речи, в практике преподавания лингвистических дисциплин в вузе и школе. **Объективность** результатов обеспечивается **объемом и качеством** материала – многолетней и последовательной работой по сбору и обработке фактического материала.

Дискуссионный характер, на наш взгляд, носит необходимость включения в состав выносимых на защиту Положения №2, содержание которого носит экстралингвистический характер и в целом обосновано данными возрастной психологии, социологии, педагогики, методики воспитательной работы. Также не вполне последовательно в автореферате обосновано привлечение ономастического материала (с.21-22), что вызывает **необходимость разъяснения** со стороны автора диссертации.

Диссертация «Текстообразование детской речи в современном русском языке» соответствует требованиям п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней» (Утверждено постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 г. №842), а ее автор Митрофанова Ольга Викторовна заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.01 – «русский язык».

Доктор филологических наук (специальность 10.02.01 – русский язык),

профессор ФГБОУ ВПО «Липецкий государственный педагогический университет»

Липецк, «16» марта 2016 г.

398037, г. Липецк, поселок Трубного завода, 59,

тел. 8-904-682-27-70, e-mail: shat_o_v@mail.ru

Подпись

Начальник
УКО ФГБОУ ВПО «ЛГПУ»

«16»

ЗАВЕРЯЮ

О.В. Шаталова

«16» марта

2016 г.